

族中贤达何建云

建云，汉字辈，爵公房人，生前系中共火厂坪镇双井村党支部书记，邵东何氏六修族谱副主修，因病医治无效于2018年5月7日辞世。他的辞世，我很难过，在谱书付梓之前，我总觉得应该为他写点什么，以慰逝者也励后人，更是表达我对他的怀念和崇敬之情。

建云比我大两岁，虽是房亲，两人原未谋面。2016年5月7日，也就是建云辞世前两年，在瓦塘召开的修谱动员会上，建云是最先捐款一万元者之一，这时他在我心目中留下了好的印象。第二次会议时，他被推选为副主修，从那以后我俩的接触便逐渐多了起来。

两年的接触，我深深感到建云老兄是一位热心族务，乐于奉献，不辞劳苦，公而忘私、公而忘身的人，称他为族中贤达毫不过份。举例为证：

2017年春节过后，我们准备召开全体协修员会议，原承担接待任务的进田因特殊情况感到力不从心。我们正为此事犯愁时，建云主动承担接待任务。

要知道：我们规定的用餐标准是每人每餐15元，还要无偿提供办公的水电，承担这一任务只有赔还无赚，建云为我们解决了一大难题。开会那天，瓜子、花生、糖果、香烟一应俱全，饭桌上的酒水、饮料齐备。除此之外，还安排车子接送。大家纷纷赞扬建云好，建云夫人好。由于建云一家的无私奉献，士气大振，为修谱的顺利进行来了个开门红。

2017年4月，当登记工作有序进行时，建云本房有一房亲不愿入录，建云不顾自己有病，和妻子得弟两次驱车，带着礼物以看望房亲为名上门动员。同年6月，当墨谱抄录接近尾声时，我们梅房还有一支在解放前夕外迁东安的房亲因对五修产生意见，此次不愿参与。此时建云已被确诊为肺癌，但他仍冒着35度的高温，两次上东安。与此同时，建云还要承担协助整个梅房的工作。他不顾身体虚弱，走村串户，扭转了梅房工作滞后的局面。到年底，只有东安的资料未到了。

为争取不落房亲，2018年正月十六日，我和以文、进田等赴东安。此时建云经数次化疗，头发脱

落，进食很少，但仍然坚持陪同前往，最终问题得以解决，这支房亲47人全都入谱。三上东安，当日往返，一路劳顿，常人亦难支撑。但建云未露出半个累字。

2018年4月1日是严塘宗公陵园竣工庆典和全体族人公祭宗公的日子，建云的生命已进入倒计时，但他还是和长子艳飞一起参加了这一活动，艳飞还为陵园捐款5000元。

2018年4月26日，他已是生命垂危。得知宗公陵园捐款尚有缺口，他又捐款1000元。4月27日，建云的病情恶化，住进了邵东县人民医院。, 5月1日我去看望他，在他病房里坐了两个小时，闲谈中，他的话未离开修谱和族中之事。

5月7日午后。以文打来电话，告知建云已去，我怅然良久，做挽联曰：

族务正繁，正待先生来协助；
友情尤厚，何堪纸帛寄哀思。

5月9日下午5时许，建云的追悼大会在其故居前的大坪上举行，严塘、灵官殿、魏家桥等各地族人

房亲均派有代表参加，包括附近村民、房亲共一千多人，为这位族中贤达，优秀共产党员，支部书记表示深切的哀悼。

今日，应告知建云老兄的是：谱书已于六月初六这个黄道吉日正式开印，全套二十五卷，共印4000余本，重阳节将正式举行发谱庆典。你在天有灵，定然欣慰矣。

何新建敬撰

2018年7月